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ABSTRACT 
The article discusses the possibilities of overcoming the forest fire in difficult terrain. 

It analyzes the tactics of vanquish fire fighting and calamity areas in Zuberec on 

15.3.2014. It describes the situation in surface fire from view of the extremely bad 

weather. Article in the following sections addressing issues strong gusty winds, and 

the deployment and construction of ponds in order to transport water to extinguish the 

forest fire. 

 

Key words: forest fire, system of ponds, calamity areas fire, calamity area, inaccessible 

terrain. 

 

 

ABSTRAKT 
Článok pojednáva o možnostiach zdolávania lesného požiaru v náročnom teréne. 

Rozoberá taktiku zdolávania požiaru rúbaniska a kalamitnej plochy v Zuberci dňa 

15.3.2014. Popisuje situáciu na požiarisku vzhľadom na extrémne nepriaznivé počasie. 

Článok v nasledujúcich častiach rieši problémy  silného nárazového vetra a možnosti 

nasadenia a vybudovania systému jazierok za účelom dopravy vody na hasenie 

lesného požiaru. 

 

Kľúčové slová: lesný požiar, jazierkový systém, požiar rúbaniska, kalamitná plocha, 

nedostupný terén. 

 

 

1       TAKTIKA ZDOLÁVANIA POŽIARU V ZUBERCI 
 

Lesný požiar  v extrémnom teréne kladie obzvlášť vysoké nároky na taktiku 

zdolávania požiaru, na výber techniky, počet síl a prostriedkov.  Prvoradú 
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problematiku predstavuje zabezpečenie požiariska dostatkom vody na hasenie.   

Podobný prípad nastal v 15.3.2014, keď bol na operačné stredisko o 3:17 ohlásený 

požiar lesa na hrebeni v Zuberci, časť Brestová. Jednalo sa o neprístupný terén lesného 

porastu, rúbaniska a kalamitného vývratu. Sklon svahu dosahoval v priemere 50° až po 

hrebeň, čo znamenalo, že nie je možné použiť kyvadlovú dopravu na zásobovanie 

hasiacou vodou. V mieste požiaru sa nenachádzal žiadny použiteľný zdroj vody. 

Zasiahnutá bola plocha o rozlohe približne 300 árov. Situáciu navyše komplikoval 

silný a narastajúci nárazový vietor. V danom čase bol vyhlásený 3 stupeň výstrahy 

pred vetrom [7].  

 

 

 
Obr. 1 Zásah v extrémne nepriaznivom teréne [8] 

 

Na výber optimálnej taktiky a spôsobu zdolávania lesného požiaru vplývajú 

viaceré faktory a činitele. Rozhodujúce sú najmä tie, ktoré situáciu ovplyvňujú 

negatívne.  

 

Počas zdolávania požiaru v Zuberci sa vyskytli najmä tieto negatívne javy [7]: 

 

 Technické podmienky priestoru požiaru ako nepriaznivý sklon terénu, 

poveternostné podmienky, zimné počasie. Požiar prebiehal v priestore 

rúbaniska a kalamitného vývratu, kde bola náročná orientácia a pohyb. 

 Požiar bol ohlásený v nočných hodinách, čo komplikovalo nielen prieskum 

miesta požiaru ale i následné zahájenie zásahu.   

 Vplyvom silného vetra sa požiar postupne rozšíril aj do okolitého lesa. Vietor 

vyvracal pne a lámal stromy. 
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 Zasahujúci príslušníci boli počas hasenia ohrození obhorenými a vyvalenými 

pňami, ktoré sa vplyvom jednotlivých prác,  počasia a celkovej situácie na 

požiarisku náhle uvoľnili a padali dole svahom. Jeden príslušník pri zásahových 

prácach utrpel vážne zranenie od valiaceho sa pňa.   

 Husté sneženie spôsobovalo nízku viditeľnosť, približne len 5 až 10 m. 

 Na mieste neboli žiadne dostupné vodné zdroje, takže bolo potrebné zabezpečiť 

transport vody k požiarisku. 

 Už počas príchodu prvej posádky na miesto požiaru bolo potrebné privolať 

ďalšie sily a prostriedky. Okrem zasahujúcich príslušníkov HaZZ boli na mieste 

zúčastnení aj lesní zamestnanci a pracovníci a členovia DHZO. 

 Fyzická a psychická náročnosť zásahu na jednotlivých príslušníkov najmä 

vďaka charakteru udalosti a terénu. Najdlhšie zasahujúci príslušník na mieste 

zasahoval takmer 10 hodín.  

Logistické zabezpečenie miesta požiaru predstavuje nároky nielen na transport 

vody, ale i celkové zabezpečenie požiariska potrebnou technikou, 

prostriedkami, materiálom, stravou a občerstvením pre zasahujúce sily. 

 

Zhodnotenie potrebných a disponibilných prostriedkov a síl, určenie počtu 

zásahových úsekov a možnosti výberu vhodnej taktiky zdolávania požiaru vykonáva 

po príchode na miesto veliteľ zásahu. Na základe zistenej situácie požiadal o leteckú 

podporu hasenia. No vzhľadom na poveternostnú situáciu bolo použitie leteckého 

hasenia s bambi vakom zamietnuté. Veliteľ zásahu teda požiadal o nasadenie 

príslušníkov zo ZB HaZZ Žilina s jazierkovým systémom. 

Na mieste zásahu boli použité nasledovné taktiky a spôsoby hasenia[7]: 

 

 Po najspodnejšiu hranicu požiaru bolo pred príchodom príslušníkov záchrannej 

brigády vytvorené 100m útočné vedenie, pomocou ktorého boli plnené genfo 

vaky. Hasilo sa aj s jednoduchými hasiacimi prostriedkami.  

 Neskôr bol vytvorený jazierkový systém pozostávajúci z troch jazierok, piatich 

čerpadiel a útočného vedenia. Jazierkovým systémom bolo postupne pokryté 

celé požiarisko. 

 Posledné jazierko bolo neskôr posunuté cca o 60 m vyššie, aby útočné vedenie 

dosiahlo aj k najvyššie položeným ohniskám. 

 Husté sneženie, ktoré spočiatku komplikovalo samotné hasiace práce, neskôr 

zlikvidovalo posledné ohniská. 

 Následne bolo potrebné ustanoviť dozor a prieskum požiariska zamestnancami 

TANAPu. 
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Príslušníci na mieste vykonávali radu činností, ktoré  sú zobrazené 

v nasledujúcej tabuľke. 

 
Tab. 1 Postup jednotlivých činností vykonávaných na mieste udalosti 

 

 Vykonávané činnosti 

Ohlásenie udalosti  vyťaženie volajúceho a získanie relevantných 

informácií, 

 vyslanie prvých SaP, 

 vyrozumenie príslušných autorít, 

Výjazd a jazda SaP na 

miesto udalosti 
 postupné zvolávanie SaP vrámci HaZZ, DHZo, 

pracovníkov TANAPu, 

Prieskum terénu  obhliadka požiariska a zhromažďovanie informácií 

o  náročnosti a nedostupnosti terénu, 

 informácie o rozlohe požiaru, šírení požiaru, 

poveternostnej situácií, monitoring ovzdušia, 

Prvotný zásah  usmerňovanie, navádzanie a riadenie 

prichádzajúcich posíl a techniky, 

 pomocou čerpadla vytvorené útočné vedenie 

o dĺžke 100 m,  

 lokalizačné práce v najspodnejšej časti požiariska 

pomocou genfo vakov a jednoduchých hasiacich 

prostriedkov, 

 odstraňovanie prekážok, pílenie konárov a pňov, 

Hasenie požiaru pomocou 

jazierkového systému 
 zapojenie jazierok a čerpadiel do systému, ktorý 

pokrýva celú plochu požiaru, 

 lokalizácia a likvidácia ohnísk v celej časti 

požiariska jazierkovým systémom, 

 ochladzovanie priestoru, aby sa zabránilo šíreniu 

požiaru, 

 lokalizačné a likvidačné práce pomocou genfo 

vakov a jednoduchých hasiacich prostriedkov,  

Ukončenie lokalizačných 

a likvidačných prác 
  súvislá snehová vrstva, ktorá pokryla požiarisko, 

uhasila posledné ohniská, 

 zbalenie a naloženie materiálu, 

 odovzdanie požiariska pracovníkom TANAPu 

Dozor na požiarisku.  prieskum a kontrola uhasených ohnísk pracovníkmi 

TANAPu. 

 

 

Na  mieste požiaru zasahovalo 22 ks techniky a 65 príslušníkov HaZZ. 

Konkrétne kusy techniky a jednotlivé počty príslušníkov sú v tabuľke č.2. Na 

lokalizáciu a likvidáciu požiaru bolo použitých 500 m hadíc, 22 ks genfo vakov a viac 

ako 20000 l vody [7].  
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Tab. 2 Počet SaP vrámci HaZZ na mieste udalosti 

Technika Počet kusov Príslušníci 

ARS12 PV3S 1 3 

CAS30 Iveco TRAKKER 3 6 

CAS32 T148 1 2 

NA LROVER 4 11 

NA Navara 5 8 

OA FABIA 2 4 

OA PEUGEOT 2 7 

OA Golf 1 5 

OA SPRINTER 1 2 

DA CRAFTER 4 18 

  
Tab. 3 Počty členov DHZo zasahujúcich na mieste udalosti. 

DHZo Počet zasahujúcich členov DHZo 

DHZo Zuberec 11 

DHZo Habovka 3 

DHZo Čimhová 8 

  

Na záchranných prácach sa zúčastnili jednotky z OR HaZZ Námestovo, OR 

HaZZ Dolný Kubín, OR HaZZ Žilina, ZB HaZZ Žilina, Modul východ Poprad, Modul 

stred Banská Bystrica, členovia DHZo, lesní pracovníci a pilčíci [7].  

 

 

2  POUŽITIE JAZIERKOVÉHO SYSTÉMU NA ZDOLÁVANIE 

POŽIARU V NEDOSTUPNOM TERÉNE 
 

 

Pri zdolávaní požiaru v Zuberci bol použitý jazierkový systém.  Ide o dopravu 

vody hadicovým vedením z jazierka do jazierka.        V prípade, že sa skombinujú 

negatívne faktory, ako napríklad neprístupný terén, nedostatok vhodných vodných 

zdrojov v okolí ohrozeného miesta, nepriaznivá meteorologická situácia    a väčšia 

plocha požiaru, je vhodné použiť tento spôsob dopravy vody na požiarisko [3]. 

V Zuberci boli zastúpené všetky spomenuté faktory. Extrémny terén nedovoľoval 

použitie lesných špeciálov a poveternostná situácia bránila použitiu leteckého hasenia. 

 

Aby bol tento spôsob dopravy vody viac efektívny, je potrebné jednotlivé 

jazierka a čerpadlá rozmiestniť vo vhodných vzdialenostiach. Tieto by nemali byť 

príliš blízko pri sebe, pretože tým sa navršujú ekonomické požiadavky na 

zabezpečenie transportu vody. No ak je čerpadlo vzdialené príliš moc, prúdenie vody 

sa môže prerušiť pod vplyvom nedostatku energie. Tlak vyvinutý predchádzajúcim 

čerpadlom nebude dostatočný na dotlačenie vody      k tomuto čerpadlu. Na sacej 

strane čerpadla potrebuje byť vyvinutý minimálny podávací tlak čerpadla, aby bol 

zabezpečený prietok vody čerpadlom. Podávací tlak čerpadiel je približne 0,15 MPa 

[4,6].  
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Prietok vody je závislý od tlaku vody. Žiaduce je, aby sa tlak vody medzi 

jednotlivými jazierkami udržiaval v efektívnej miere. Príliš vysoký tlak môže spôsobiť 

nebezpečné hydraulické rázy a poškodiť používanú techniku. Preto je účelné poznať 

vhodnú metodiku výpočtu a rozmiestnenia jednotlivých prístrojov. V praxi to znamená 

vytvoriť transportnú linku medzi vodným zdrojom a miestom požiaru.  Pri zásahu 

v Zuberci boli vodným zdrojom vozidlá CAS, ktoré boli vyslané na miesto požiaru. 

Z nich bolo natiahnuté hadicové vedenie až po prvé jazierko. Čerpadlá zabezpečia 

potrebnú energiu a tlak pre dopravovanú vodu. Voda potrebná na hasenie bola 

transportovaná systémom pozostávajúcim z troch jazierok. Dôležité je aby sa aj pred 

prúdnicou nachádzal potrebný tlak na vytvorenie silného prúdu vody na hasenie[4,5]. 

 

Pri transporte vody dochádza k dĺžkovým a výškovým stratám tlaku. Potrebné 

parametre čerpadla na prekonanie vzdialenosti od zdroja vody k miestu požiarneho 

útoku, je možné vypočítať na základe hydrodynamických zákonov. Pri prúdení vody 

v tlakových hadiciach dochádza k výškovým stratám a stratám spôsobených trením. 

 

Celková stratová výška sa vypočíta pomocou vzorca:  

 

H = ht + hg                                                                                                                    (1) 

 

H – celková stratová výška [m] 

hg – geodetická stratová výška spôsobená prevýšením terénu  [m] 

ht – stratová výška trením [m] 

 

Na určenie stratovej výšky trením možno použiť Darcyho – Weissbachovu rovnicu: 

  
2

. .
2

t

L v
h

d g
                                                                                                      (2) 

 

ht – stratová výška trením [m] 

γ – súčiniteľ trenia (bezrozmerná veličina) 

L -  dĺžka hadicového vedenia alebo jeho časti [m] 

d – priemer hadice  [m] 

v – rýchlosť prúdenia vody [m.s
-1

] 

ht – stratová výška  [m] 

 

Straty tlaku spôsobené prevýšením terénu možno určiť podľa vzorca: 

 

g gk gzh h h                                                                                                                     (3) 

 

hg – geodetická stratová výška spôsobená prevýšením terénu  [m] 

hgk – geodetická výška koncového bodu   [m] 

hgz – geodetická výška začiatočného bodu   [m] 
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Obr. 2 Budovanie systému jazierok na transport vody k požiarisku [8] 

 

Podstatou výstavby systému jazierok je naplánovať jednotlivé činnosti tak, aby 

sa nároky na čas, čo najviac skrátili. Budovanie systému jazierok sa skladá z týchto  

krokov: 

 

 doprava vody pomocou CAS vyslaných na miesto požiaru, 

 prieskum terénu a výber vhodnej trasy pre útočné vedenie,  

 určenie parametrov rozmiestnenia jednotlivých jazierok, 

 doprava potrebného materiálu na miesto, 

 vybudovanie hniezda pre jednotlivé jazierka, 

 rozmiestnenie čerpadiel s jazierkami, 

 napojenie hadíc do prepravnej linky, 

 spustenie linky na dopravu vody na miesto požiaru. 

Vodu na hasenie je potrebné na miesto výstavby systému jazierok dopraviť pomocou 

hasičskej techniky CAS. Pri požiari v Zuberci boli použité  tri vozidlá CAS 30 Iveco 

Trakker a jedna CAS32 T148 [7]. 

 

 

3         ZÁVER 

 

Prieskum terénu a výber najvýhodnejšej trasy je spojený s prieskumom miesta 

požiaru po príchode jednotky. Kritické miesta na trase hadicového vedenia predstavuje 

miesto uloženia samotného jazierka, ostré kamene a previsy, nesúdržný terén a pod. 

Miesto uloženia jazierka („hniezdo“) je potrebné zabezpečiť proti zošmyknutiu 

kameňmi alebo silnejšími konármi. Jazierka a čerpadlá je potrebné rozmiestniť tak, 
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aby boli dosiahnutý efektívny tlak a prietok vody. Pri doprave vody hadicovým 

vedením je potrebné rátať s diaľkovými aj výškovými stratami tlaku. Rozmiestnenie 

jednotlivých jazierok môže byť určené na základe skúsenosti, pomocou jednoduchých 

pomôcok, alebo výpočtovým softvérom.  
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Článok recenzovali dvaja nezávislí recenzenti.  
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